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206.
inordnung und Aufstellung der Jonval’schen Turbine,

Die zweckmiissioste Anordnung und Auofstellung der Maschine richlet
sich theils nach der Grisse des Gefiilles, theils nach Lokalverhiltnissen.

Direkte Aufstellune. Wenn das Gefiill nicht mehr als unge-

fihr 6™ belriigt, und grisstentheils dorch den Unlergraben gewonnen
\\il'li, fallt die \tu-‘.'||!|l:||:.,_- in der |},.-;_-.-| am zweckmiissigslen aus, wenn

das Wasser in ecinem offenen Kanal zugeleitel und wenn das Rad in

eine Tiefe von ungefdhr 1°5™ bis 2™ unler den Spiegel des Ober-

wassers gelegl wird.

Umgekehrte Aufstellung, Wenn das Ge

mehr als 6™
belriigt und grosslentheils durch den Obergraben erhalten wird, [fillt

die Anwendung wmeistens am zweckmiissigslen aus, wenn man das
Wasser durch eine Roéhre bis unter den Spiegel des Unlerwassers
herableitet . die Rihre daselbst nach aufwiirts biegl, und in das Ende
derselben das Leitrad und Tuorbinenrad so einselzt, dass lelzteres iiber
dem ersteren zu stehen kommt. Die obere Ebenc des Turbinenrades
soll 0r3 bis 06™ unler den Spiegel des Unlerwasssrs zu liegen kommen,

Mitllere Aufstellung. Wenn bei einem gorisseren Geliille,
das grosstentheils durch den Obergraben gewonnen wird, die Lokal-
verhiltnisse und insbesondere die Einviehlung der Transmission es er-
fordern., dass die lllll'iulu'mriin' Hihe von 2, 3, 4™ uber den .‘“"Ill"_:t_']
des Unterwassers aufeestellt werde, so muss man die Turbine in einen
Cylindermantel ganz einschliessen, das Belriebswasser durch ein Rohr,
das in den Cylindermantel miindet, aus dem Zuflusskanal zu leiten, und
durch ein zweiles Rohr, das uonter dem Turbinenrad die Forlselzung
des Cylindermantels bildet, unter den Spiegel des Unlerwassers herab-
leiten.

Die Turbine von Fourneyron
mil zwei in einander liegenden Riidern.
Tafel XVII. Fig. 1565 und 1586.

2007,

Beseichnung derjenigen rissen, welcher bei der Conslrukiion einer
nen s erbavenden Turbine dieser Art in Belrachlung kommen,

H das Gefill. Befindet sich das Rad unter dem Spiegel des Unlerwas-
sers, so ist H 'gleich dem Vertikalabstand der Wasserspiegel im

LANDESBIBLIOTHEK




166 Turbinen,

oberen und unleren i".i-‘|!>l]. Befindet sich das H.L:l rl].!l']‘ dmn S|rit,'f,_¥’1"[
des Unterwassers, so ist H die Hohe des Wasserspiegels im oberen
Kanal , iiber die mittlere Ebene des Rades;

Q die Wassermenge in Kubm., welche pr 1 auf das Rad wirken soll ;

¢, der Winkel, unler welchem die Leitkurven den inneren Umfang des
Schiilzenmantels durchschneiden ;

i Anzahl der Leitkurven;

e~ ; - : - . ;
I m k e der Winkel, den die milllere Richtung h k m, nach welcher
das Wasser aus den Leilkanilen trilt, mil déem inneren Umfang des
Rades bildel ;

3 Winkel, unter welchem die Radschaufeln den inmeren Umflang des

Bades durchizchis :
lades durchschneiden ;

Winkel. den die milllere Richlune . nach welcher das YWasser aus

dem Turbinenrad austrill, mil dem dusseren Umfane des Rades bildet;
k Contraktionscoeflficient fiir den Austritt des Wassers aus den Kaniilen

iles [,l‘]f}'i.‘<i|"- .

k, Contraklionscoefficient fiir den Ausiritt des Wassers aus den Kanilen

des Turbinenrades:

U Geschwindigkeit, mit welcher das Wasser aus den Kanilen des Leil=
rades austrill ;
R, der innere
R, der aussere
1, Anzahl der Radkurven;

! ;
{ Halbmesser des Rades:

s = [ g normale Weile der Kaniile des Leitrados :

B, = WX normale Weile der #usseren Mindungen der Radkanile

stand der beiden Rad-

0, Hohe des Rades, Fig. 156, oder Verlikal:
kronen ;

v, vortheilhafteste Geschwindigkeit am inneren Umfang des Rades:

n vortheilhafteste Anzahl der Umdrehungen der Turbine pr 1 Minute;

N. der in Plerdekriiflen a 75 Kilem. ausgedriickle Nulzeffekl . welchen

die Turbine hervorbringen soll,

2()8.,

Regeln wur Berechnung aller Hauplabmessungen einer su erbauens
den Fouwrneyron'schen Turbine,

Mit Beriicksichlignng der in vorhergehender Nummer zusammen=
gestellten Bezeichnungen hal man nun zur Berechnung aller Hauptdi-
mensionen folgende Regeln :

b i3
o
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Wassermenge in  Kubikmet,, welche pr 1Y auf das Rad wirken
muss., um einen Nulzeffekt von N, Plerdekrillen zu erhalten

O =— 0125 No
s H
Innerer Halbmesser des Turbinenrades . . . . . Ry, = 0-538VQ
Winkel . unler welchem die Leitkurven den inneren
Umfang des Turbinenschiilzens schneiden :
a) bei kleineren Turbinen I PSR NS S, K 15°
b) bei grosseren Turbinen. o & w0 e v v o O =247
l\l'ill::l||-.lnl_;-'r... bmesser fiir die Leilkurven e p rH H.J
Melalldicke der Leilkurven , « . « « 5 & « & - -“-*-
=()
Metalldicke des Schiilzenmanlels . . . — :::
Spielraum zwischen dem Schiilzenmantel und dem
: R,
mneren Umfang des Rades . . . . « . .+ . 160
Anzahl der Leitkarven . . . . « + « « <« & i—= 24 bis 30
Mit diesen Reeeln kann der Horizontaldurchschnill des
Leitrades verzeichnel werden, und aus dieser Zeich-
nung findet man dann den Winkel ¢ und die Weile s ¢ und s
Winkel. unter welchem die Radkurven den inneren
Umfane des Rades durchschneiden . . . . « [ = 60 bis 80°

Geschwindigkeit ., mit welcher das Wasser aus den Kanilen des Leil-

rades ausfliesst :

v=Ven e

cos. ¢ sin. (e 4+ 3)

Fiir den Fall, dass das Wasser in einer lingeren Rihrenleitung , die
Gefilllverluste verursacht, zugeleilet wiirde, miissle man, um den in
dieser Gleichung fir H zu setzenden Werth zu erhallen, von dem
wirklich vorhandenen Gefille jene Gefiillverlusle abziehen.

Q

Hilkes dos Tinhinenbades . .ok o wos a.ts . a - m i '\':j'ﬂ_l-.'
[ wenn e, =16 . . . . k=080

wobei zu selzen isl: i
e { wenn o, = 4%, . . . k=090

Yerhiiltniss zwischen dem #usseren und inneren Halbmesser des Rades:

R, I 0-0045 5°

ST
]
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168 Turbinen.
Anzahl der Radkurven G, Jalsd by ==Aldmadi
: R
Metalldicke der Radkurven . . .+ « « = « + _:r-
4

Die Radkurven kinnen aus 2 Kreisbogen zusammengeselzl werden und
es ist zu nehmen :

wenn 3 = 60° 900
erster Kriilmmungsbalbmesser pn =045 R, 036 R,

zweiter Kriimmungshalbmesser p q = 0-59 R, 050 R,

Winkel, unter welchem die Radkurven den diusseren | lllllill'ii.!' des Rades
scheiden sollen, nicht erisser als 10 bis 15°%

Acussere Weile der Radkaniile:

k iR, sin. 3

V0K G R, s (e )

Vortheilhafteste Geschwindighkeit eines Punkles am inneren Umfang
des Rades

Vy = 0507 \ o H RUI"E'P_-{_"—")'

5 sin. 3 cos. ¢

Yortheilhafteste Anzahl der Umdrehungen des Rades pr 1 Minute:

R

g Y2
n = ﬂ_}',"j‘ it
2

209,
Formeln zur Berechnung des Nulzeffektes der Turbinen nach
Fourneyron.
Zur Berechnung des Nutzelfektes, welchen eine Fourneyron'sche
Turbine von gegebenen Abmessungen., bei verschiedenen Schiitzensfl-
nungen, und verschiedenen Geschwindigkeilen entwickelt, ist es zweck-
miissig, nebst den in \'I'."r zusammengeslelllen Bezeichnungen noch
folgende zu gebrauchen:
2 die Summe der Querschnitle aller Oeflnungen am Leilkurvenrad, bei
einer gewissen Stellung des Schiilzens ;
£, die Summe der Querschnilte der Radkanile am inmern Umfang des

Rades ;
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ler Radkanille am #usseren Umfang

0, die Summe der Querschnille «

des Rades;
v, die Geschwindigkeit eines Punktes am #usseren Umfang des Rades;

2

Y1 Sk iz E . P
Dol das Verhiliniss zwischen der Geschwindigkeilshihe, welche
~g

der iusseren Umflangsgeschwindigkeil des Rades |‘[|1L‘;=l‘i|,'|LI und dem

Gefiille H.
Man berechne nun die Werthe von m n A B C D vermillelst

folgender Ausdriicke:

0k 9, k
et 1 of sy I oty 2
n :S-—Il—— SiM. « f.’.; s o
2,k . .8 s
m Ok 0e 5~ CO08. 3
- =el
R, 2,1 | Ra @, 1
B A Ay COS. ¢/ == CO8. ; \’]{‘ : n cos, 8
Ao {ta e MY, s i e
1 4+ m* 4 n*
R, D)k U
) “;- 0k COS ¢ -~ COS. )
B e
Vii4+m*—4n
Be Ol }"
g cus 4
C { L R, \" R, _,;:,3 e, i
' R,/ { 4+ m* 4 n*
9, kR,
- - S [F
D = ,."_‘J_‘__._“'..l.____
- 14 m*—+4n’
und dann findet wan fir irgend einen Werth von x
__E, S AxL2BY x+FCx?
1000 QO H r ;
U kY = AT 1 G
—_— —'lll_\—l—‘l et 3(
Voo H 2k | g 1 + m® = n?)

Man findet ferner den Werth von x, fiic welchen der Nulzeflekl

ein Maximum wird, so wie auch dén entsprecheénden grisstem Werjh

von E, durch folgende Ausdriicke :
|2.)

-
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170 Turbinen.
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Die Bchottische Turbine.
210,
Regeln sur Berechnung der Hauptabmessungen derselben.

Dicse Turhine kinnte zwar figlich ganz wit Stillschweigen iiber-
gancen werden. denn sie ist, im Vergleich mit den iibrigen Anord-
nungen , von keinem praklischen Werth. Der Nutzeffekt, welchen sie
entwickelt, ist gering, und die Construktion derselben ist keineswegs
so einfach. als man friher gemeint hat. Der Vollstindigkeit wegen
migen aber dennoch die wenigen zur Berechnung der Haupldimen-
sionen nothwendigen Regeln, so wie auch einige Bemerkungen iiber
die Verzeichnung des Rades folgen.

Wassermenge , welche pr 1 zugeleitet wird, um einen Nutzeflekt von

N. Pferdekriften zu erbalten . . Q = 015 “-

R, = 04 V' Q
R, = 3R, bis5 R,

Innerer Halbmesser des Rades .

Acusserer Halbmesser des Rades

Summe der Querschnitle der Ausflussoff-
1-65 Q

S —
Vagh) | 1+'H.L]

nungen am fusseren Umfang des Rades £, =

Hohe der Radkenéile , . . . . . & = l, R,
T : : { &3
o fiir 2armige Turbinen sy — + —
Aeussere \\L-ilf" g s, 2 9
ler Radkaniile ) . B 2
o e II fiir 3Jarmige Turbinen s, = ok
\ = 3 '\'I
Yortheilhafteste Anzahl der Umdrehun-
il . 3 V2gh
gen der Turbine pr 1 Minule , . n= TS =
wt 41T
2 "R,
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